



## письмо номера

### Дом студенческий...

ВОПРОС этот время от времени всплывает то в одной газете, то в другой, иногда — в передачах радио и телевидения. И у нас сложилось впечатление, что периодичность разговора зависит не от конкретных ситуаций, возникающих в жизни студента, а от каких-то иных причин, может быть, даже не имеющих отношения к нему.

Впрочем, и без публикаций хорошо известно, что студенческий быт, мягко говоря, далек от идеала. Прочтут эти строки читатели вашей газеты и усмехнутся — а что сейчас идеального в нашей жизни! Так-то так, но нам, студентам, приехавшим в Ташкент из разных мест, вдалеке от дома, от близких особенно нелегко. Ведь как рассуждают наши кураторы: дали вам место в общежитии — и радуйтесь, другие на частных квартирах живут, и ничего. Возможно, мы и ошибаемся, но логику таких рассуждений подкашивает сама жизнь. Загляните в любое общежитие, что в Вузгородке, и вы убедитесь, что мы недалеко от истины.

Не хотим быть обвиненными в демагогии, поэтому приведем примеры. Общежитие № 92 ТашГУ. Живущие здесь ребята, можно сказать, оторваны от остального мира — ни один телефон не работает. Кто их ломает! «Да сами же студенты!» — скажут с возмущением четыре ватера, работающие здесь. Хотят и горячая, но правда, не правда, в том, что эти же ватеры могли бы более равнодушно относиться к своим служебным обязанностям, иначе непонятно, для чего они вообще нужны.

Вы будете самым счастливым человеком, если при необходимости подняться, например, на девятый этаж сумеете вызвать лифт. И дай-то бог, чтобы не затреть где-нибудь между шестым и седьмым этажами. А бывает это нередко. А что представляет собой кухня! На 32 человека, живущих на этаже, приходится лишь две электрочайники, один из которых может и не работать. Попить чаю и то удаётся не всегда.

Кстати, о чае. Набрать воды можно отнюдь не на каждом этаже. А душ и ванна — по одному. И жильцы с верхних этажей посещают его только в случае крайней необходимости — пока доберешься до своей комнаты, лютые сквозняки, гуляющие по зданию, запросто могут подорвать здоровье самых крепких ребят. Да и в комнатах не очень-то согреешься, потому как отопление могут и отключить из-за ремонта в очередной раз прохудившейся трубе.

Вообще, мы давно замечаем, что всякий ремонт теплотрасс и отопительной системы у нас любит проводиться именно зимой. Не избежал этой участи и общежитие № 92, заметки, недавно в нем был проведен капитальный ремонт. Можно было бы поронизировать по этому поводу, но что-то не хочется. Не до смеха.

Мы как-то перестали обращать внимание на все эти «прелести» студенческого быта, свалились уже. Смыслились и те должностные лица, которые по долгу службы обязаны заботиться о нашем доме. В данном случае под домом мы подразумеваем не только общежитие. Ведь и транспорт, и общепит, и другие службы, честно говоря, могли бы работать лучше. Нам непонятно, почему условия не могут быть «человеческими», почему это словосочетание произносится с издевкой! Ведь общество заинтересовано получить классных специалистов, почему же для этого нужны экстремальные условия! Чтобы проверить нас на живучесть!

Наш первейший долг — учеба. Но если голова постоянно забита проблемами личной гигиены и сохранения тепла в комнатах с неуставленными стеклами, поверьте, очень трудно сохранять в себе веру в то, что точно так же этот долг понимает руководство ТашГУ. Мы стремимся стать нужными обществу людьми. А вот стремятся ли к этому наши кураторы!

Т. ХАЛИЛОВ,  
Н. АЛИМАТОВ,  
студенты ТашГУ.

## В Кабинете министров при Президенте Узбекской ССР

КАБИНЕТ МИНИСТРОВ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ УЗБЕКСКОЙ ССР ПРИНЯЛ ПОСТАНОВЛЕНИЕ ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ РАБОЧИМИ ДНЯМИ 26 И 27 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА ДЛЯ УЧРЕЖДЕНИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ, СВЯЗИ, НОТАРИАЛЬНЫХ КОНТОР УЗБЕКСКОЙ ССР

Во исполнение Указа Президента Узбекской ССР от 23 января 1991 г. Кабинет министров постановил:

Согласиться с предложениями Узгосбанка, Узсбербанка, Минфина Узбекской ССР, специализированных банков, Министерства связи Узбекской ССР, Министерства юстиции Узбекской ССР и объявить 26 и 27 января 1991 г. рабочими днями до 24 часов для учреждений финансово-банковской системы, связи и нотариальных контор с компенсацией оплаты труда их работников в установленном порядке.

Руководителям республиканских банков, Министерства связи Узбекской ССР и Министерства юстиции Узбекской ССР организовать жесткий контроль за работой подведомственных учреждений по обеспечению ими своевременного обмена денежных знаков Госбанка СССР достоинством 50 и 100 рублевой образца 1961 года.

Министерству внутренних дел Узбекской ССР осуществлять меры по усилению охраны ценностей в учреждениях банков и при их перевозке.



## Вручение наград

25 января Президент Узбекской ССР И. А. Каримов в торжественной обстановке вручил большой группе работников различных отраслей народного хозяйства республики, науки и искусства, ветеранам войны и труда Государственные награды СССР и Узбекской ССР.

Девяти авиаторам вручены ордена «За личное мужество», которых они удостоены за высокое профессиональное мастерство и умелые действия, проявленные в сложной аварийной ситуации, спасение самолета, экипажа и груза при доставлении в Республику Афганистан. Обладателям почетных званий «Народный хатиф Узбекской ССР», «Народный артист Узбекской ССР» и других вручены соответствующие удо-

стоверения и нагрудные знаки. Группа ветеранов войны и труда удостоена звания «Заслуженный наставник молодежи Узбекской ССР». Вручены также Почетные грамоты Узбекской ССР.

Выступая перед собравшимися, Президент Узбекской ССР отметил, что этих наград они удостоены за личное мужество, большой вклад в развитие народного хозяйства, науки и культуры, воспитание подрастающего поколения. Их благородный труд направлен на служение народу.

Сегодня огромное значение, подчеркнул И. А. Каримов, приобретает вопросы дальнейшего прогресса науки, развития, пропаганды национального искусства, традиций. Сей-

час, в трудное для страны время, нужно сплотиться всем прогрессивным силам общества. Только вместе, только сообща можно сделать жизнь лучше.

Президент Узбекской ССР пожелал награжденным крепкого здоровья, новых успехов в труде.

Выступившие поблагодарили за высокую оценку их труда. Они подчеркнули, что не пожалели сил в работе на благо народа.

В церемонии вручения наград приняли участие вице-президент Узбекской ССР Ш. Р. Мирсайдов, член Президентского совета Узбекской ССР, министр иностранных дел республики С. А. Азимов.

(УзТАГ).



НА СНИМКЕ: на съезде Союза журналистов Узбекистана.  
Фото А. ЗУФАРОВА.

## ТРУДНАЯ ДОРОГА ДОМОЙ

«ДО СВИДАНИЯ, ДОБРЫЙ УЗБЕКИСТАН!»

ГОВОРЯТ КРЫМСКИЕ ТАТАРЫ, УЕЗЖАЯ НА РОДИНУ

Народ, заброшенный в Среднюю Азию и на Урал в лихую годину сталинского произвола и репрессий, возвращается на свою историческую родину.

Сбивается, пока со скрипом, с проволочками, но сбывается мечта почти двух поколений крымских татар, находивших в Узбекистане вторую родину. Их слова благодарности и слезы прощания не замутнены ничем.

Сорок шесть лет тому назад везли сюда в товарняках изгнанных с родной земли мой народ. Крым — в переводе на русский язык означает моя земля. Под дулами автоматов, прощаясь с родиной, они дали клятву вернуться. Многие из них ныне покоятся на узбекской земле. Умирая, они завещали своим детям осуществить их мечту. Было невыносимо трудно: голод, холод, жара, а еще страшнее — беспочвенные обвинения в измене. Не выдержал бы народ это тяжкое бремя, если бы не помощь, радушие и гуманность тех, кто протянул руку помощи — узбеков, русских, таджиков, казахов и других, тех, кто сердцем воспринял беда другого народа. Они делили с нами хлеб и соль, благодаря им и своему трудолюбию крымскотатарский народ спас от поголовного вымирания. Я помню, как в голодный 1945 год наш сосед Мирза-ака по ломтикам, равно делил между нами, голодными детьми, единственную лепешку. А сколько де-

тей-сирот усыновили и удочерили узбекские семьи! Забыть это нельзя!

Но родина, где наши исторические корни, его прошлое и будущее, зовет народ в свое лоно! Заветы наших дедов, отцов и матерей, наших братьев и сестер, умерших вдали от родной земли, зовут нас туда, где наше начало. Душевные раны, нанесенные несправедливой ссылкой, не дают покоя ни тем, кто испытал ее, ни тем, кто узнал ее по рассказам своих родителей.

Все эти годы я жил с глубокой верой в торжество справедливости. С этой верой жили и мои товарищи, призывающие решать проблему крымских татар через диалог. И не ошиблись. Во все времена лучшие представители народов нашей страны поддерживали наши справедливые стремления и чаяния. Спасибо им всем! Спасибо всем народным депутатам, поднявшим свой голос за правое дело. Каждое их слово, выступление, призыв как реликвию хранят мои благодарные соотечественники. Как самые яркие звезды в истории народного движения за возвращение крымских татар на родину остаются имена лучших сынов и дочерей наших народов — коммунистов, комсомольцев, беспартийных, Героев Советского Союза, участников Великой Отечественной войны, ветеранов партии и труда, простых советских людей. Спасибо им!

Трудная дорога домой. Впереди множество проблем. Как их решить? Что делать? О них говорят и с высоких трибун, и здесь, в Узбекистане, и в Крыму. В этой связи нами, представителями коммунистов и интеллигенции нашего народа, а именно: Мустафаевым О. М., Эминовым Р. Я., Изединовым И. В., Келафатовым Э. Т. и другими были разработаны конкретные предложения. Эти предложения по поручению своих товарищей, как депутат и член комиссии по межэтническим проблемам, я передал во все инстанции и комиссии, сопричастные к решению проблем нашего народа. Часть из них уже решена, другая ждет решения.

Сегодня страна в тяжелом положении. В этот трудный для всех час считаем необходимым всем нам, гражданам СССР, объединить свои усилия, выправить положение в экономике, не искать виновных, не оскорблять, не оплевывать наше прошлое, каким бы оно горьким ни было. История не начиналась вчера и не кончается сегодня. В процессе исторического развития наши народы объединились и слились в единую семью. Не надо стараться их разъединять, чтобы потом по новым правилам объединять. Не надо разрушать старый дом, не построив новый.

Р. ГОДЖЕНОВ,  
депутат Ташгорсовета, директор  
Школы № 88.

## последние новости

### ЖУРНАЛИСТ И ОБЩЕСТВО

Восьмой съезд журналистов Узбекистана открылся в Ташкенте 25 января.

Работники газет, журналов, радио и телевидения, издательства, других коллективов, которым доверена высокая миссия — правдиво отражать жизнь и чаяния народа, — обсуждают итоги своей деятельности за годы, прошедшие после предыдущего съезда, намечают новые пути совершенствования профессионального мастерства, развития творческих начал, повышения роли средств массовой информации в жизни общества. На съезде было оглашено привет-

ствие Президента Узбекской ССР И. А. Каримова участником этого форума.

С докладами выступили председатель правления Союза журналистов республики А. Г. Мухтаров и председатель ревизионной комиссии В. Г. Алтуни.

В работе съезда участвуют секретарь ЦК Компартии Узбекистана Д. Х. Хамидов, заместитель Председателя Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР Э. Самандаров, гости из братских республик. Съезд продолжает работу.

(УзТАГ)

### ПРОШЕЛ КОМИССИЮ

В то злополучное утро в нашем цехе словно бомбу бросили — все носятся, друг другу купюры суют, интересуются, у кого сколько денег, а главное — все друг другу искренне отвечают. Какое доверие!

Я был спокойным. Во-первых, неудобно кому-то бумажки совать, а во-вторых, не так уж их у меня много. Короче говоря, к середине дня все поуспокоилось. Стали деньги сдавать. Отдадут кассиру и такие радостные от кассы отходят, словно наоборот — получили, даже не спрашивают, когда возвращать будут.

А я подошел, оказалось — денег у меня слишком много. Поверх моей средней аж триста рублей выходит. «Вам, — говорит, — Сергей Иванович, комиссию нужно пройти». Захожу. Дают бумагу, ручку. Пиши, — говорят, — причину.

— Какую причину? — спрашиваю.  
— А такую, по которой ты сумму эту скопил.  
Да что же, мне деньги что ли не нужны! Просто, — говорю, — на всякий случай.

— Это причина неуважительная. Придумайте что-нибудь другое для нашего протокола.

— Да как же это. Я сорок лет работаю и триста рублей скопить не могу! — Можешь, — говорят, — скажи только, зачем.  
— Да ну как подарки на день рождения покупать.

— А нуки у тебя маленькие, на них такие деньги не тратят, десятки пока хватит.

— Детям тогда, — говорю.  
— Тоже неуважительно. Дети твои зарабатывают хорошо, что им родители-пенсionера обирать?

Злиться я стал. От обиды краснею, нервничаю. Наговорю, думаю, сейчас чего ни попадя. Еле сдержался. Что же это, я за свои кровные триста должен перед всем белым светом отчитываться. Только потому, что купюры не те, дурак, собрал. Хлопнул я по столу и вылепил: «На похороны себе колпак!»

— Вот это причина уважительная, Сергей Иванович, так и запишем.

И отпустили меня они. Только вот, знаете, никогда еще я такого унижения не испытывал, когда свое же отдавал. Ведь я эти триста у своего станка, на виду у всей этой комиссии зарабатывал...

Этот рассказ был записан нашим корреспондентом Л. Порфиревой со слов человека, который категорически отказался назвать свою фамилию и родной завод. И потому, что не хочет на старости лет в малоблизах ходить и потому, что боится, вдруг члены комиссии обидятся, да и вернут ему его триста рублей.

## МЕЖДУ ВОЙНАМИ...

Этот снимок девочки из города Басра сделан мной два года назад в день, когда иракцы ликовали, празднуя наступление долгожданного мира на израильскую многогосударственную землю. Ирано-иракский военный конфликт длился восемь лет. Город-порт Басра был прифронтовым. Он расположен недалеко от Персидского залива. В часе езды от него граница с Кувейтом.

Перед вами — фото девочки с тревожным лицом. Ее детство оказалось между войнами, потому не сходит испуг с ее лица, улыбка спряталась, как солнышко в ненастную погоду.

Жива ли она? А вдруг в хрупкое, хрупкое тельце возлились стальные когти и клюв хищной птицы еще одной войны. Ведь пришла весть — вчера снова бомбили Басру, город-порт, куда когда-то, десять веков назад, входили корабли Синдбада-морехода...

Девочка, ты должна жить! Это безусловное право всех детей Земли. Америки и Японии, СССР и Ганы, Израиля и Китая, Ирака и Саудовской Аравии... Опомнитесь, люди. Отцы и матери. Братья и сестры. Сегодня жизнь этой девочки так же, как и многих ее сверстников, под угрозой.

Есть в Басре музей жертв войны. На его стендах — скорбные экспонаты. Один из них рассказывает о мальчике Хусейне. Он шел в школу, и в это время внезапно начался артиллерийский обстрел. Под музейным стеклом — миниатюрный

портрет погибшего мальчика, портфель, книги, детская игрушка — деревянная юла... Саадом Хусейн, направляя свою гвардию завоевывать Кувейт, отнял у маленьких иракских граждан мир и надежду на будущее. Президент Буш отдал приказ бомбить и обстреливать ракетами Басру, — знают ли они, что на улице древнего города стоит эта беззащитная девочка...

Чудо спасет ее, поможет принести свет жизни в грядущий век. Она вырастет. Станет хранительницей семейного очага.

Вспомним проникновенные строки поэта Андрея Вознесенского:  
Религий нет,  
знамений нет,  
есть женщина!

Христиане, мусульмане, люди Земли, выступим в защиту этой иракской девочки.

Каждый, кто согласен со мной, пусть подпишет под этим фото. Хватит кровопролития!

«Лишь бы не было войны» — повторяем мы порой, испытывая всевозможные тяготы.

А если война есть, идет, разгорается все жарче, грозя охватить жутким пламенем земной шар, как быть, что делать мировому сообществу?

Приемлемо лишь одно — поскорей выйти из трагического тупика. Спасти эту девочку. И с ней все человечество.

Равм ФАРХАДИ.



# ПОЧЕМУ НЕ ДЕЙСТВУЮТ ЗАКОНЫ?

ЭТОТ ВОПРОС СТАЛ ГЛАВНЫМ В БЕСЕДЕ НАШЕГО КОР-

РЕСПОНДЕНТА С РАНО КАРИМОВОЙ — НАЧАЛЬНИКОМ УПРАВЛЕНИЯ СИСТЕМАТИЗАЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ПОДГОТОВКИ ЗАКОНОПРОЕКТОВ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ УЗССР, ЗАСЛУЖЕННЫМ ЮРИСТОМ РЕСПУБЛИКИ.

— В ПОСЛЕДНЕЕ время мы все чаще стали говорить о параллели власти. У людей вызывает недоумение, что при активнейшем законотворчестве в союзном и республиканском парламентах положение дел на местах не меняется чаще всего в одну — худшую сторону. Старые законы отменяются, новые не действуют.

Вы, Рано Юнусовна, возглавляете группу юристов, которые помогают Верховному Совету республики в подготовке законопроектов. Вы специалист с многолетним опытом систематизации законодательства. Как вы объясняете эту ситуацию?

— Вы нашли верное определение — «активнейшее законотворчество». Только нами, управлением Минюста, в прошлом году было передано в республиканский парламент и правительству 47 законопроектов. И это не считая актов, разработанных комитетами Верховного Совета, другими министерствами и ведомствами...

Однако принятие закона в нынешних условиях вовсе не означает, что на следующий же день он начнет действовать. Все дело в том, что в соответствии с этим законом необходимо разработать и утвердить целый ряд нормативных актов правительства, содержащих в себе конкретный механизм реализации этого закона. Ведь и вам часто приходится слышать сетования: мол, есть закон, но нет механизма его реализации. А что стоит за словом «механизм»? И как его привести в действие?

Поясню на примерах. Верховный Совет УзССР принимает Закон о собственности. Хороший закон. Однако уже после его утверждения возникают вопросы: как разграничить на территории Узбекистана собственность республики и Союза? Или учитывая, что Каракалпакия провозгласила свой суверенитет, — что должно принадлежать ей, а что — Узбекистану? Какие права на собственность имеют местные Советы? Какие виды имущества могут находиться в собственности граждан, какие — нет? Ясно, что пока эти вопросы не будут решены в принципе, в законодательном порядке, о них будут «спотыкаться» и республика, и рядовой ее житель.

Или возьмем другую ситуацию, попроще. Гражданин, ссылаясь на Закон о собственности, хочет купить дом, несмотря на то, что он уже имеет, скажем, квартиру. Есть у него такое право? По новому закону — да. Но жилищный кодекс пока старый, в нем ситуация владения двумя жилыми помещениями не предусмотрена. Есть для местных властей повод отказать просителю? Есть. Законен ли такой отказ? Увы, да.

Словом, под механизмом реализации закона мы понимаем целую систему законодательных и подзаконных актов, которые позволяют решить ту или иную проблему в комплексе? — Верно.

— Если юристам это ясно, что мешает им вести разработку такой системы одновременно с законопроектом?

— На это, к сожалению, есть масса причин. Во-первых, процессы, идущие сегодня в стране и в республике, не имеют аналогов в мировой практике. Мы идем непроверенными дорогами. И многое в законотворчестве неслучайно народным депутатам, не специалистам. Иногда приходится писать закон буквально на пустом месте, с первой буквы. Юристы нашего управления, конечно, изучают зарубежный опыт. Но мы не всегда можем на него опираться. Законодательства развитых западных стран складывались десятилетиями, притом в более благоприятных экономических и политических условиях. Восточная же Европа сейчас сама в поиске, правая система бывших соцстран тоже нестабильна...

Во-вторых, нашу работу тормозит неопределенность с Союзным договором. Пока не будут законодательно определены компетенция центра и республик и их взаимоотношения, мы будем топтаться на месте.

В-третьих, работа по систематизации законодательства — это кропотливый труд, требующий высокой юридической квалификации и глубоких знаний. Наше управление, помимо подготовки законопроектов, выполнило в прошлом году около 300 юридических заключений по проектам законов, постановлений, положений, разработанных для парламента и правительства специалистами из других ведомств. Мы дали 128 письменных от-

ветов по различным вопросам законодательства по просьбам организаций и частных лиц. Всей этой работой заняты — сколько бы вы думали? — 17 человек. Этого штата крайне недостаточно. Люди работают с величайшим напряжением сил. Мы не только не обеспечены компьютерной техникой — у нас даже не хватает машинисток...

Я перечисляю только самые общие проблемы, не вдаваясь в такие «мелочи», как, например, обеспечение Минюста нормативными документами ведомств, которых издается масса и по которым — иногда в обход закону — живут целые отрасли народного хозяйства.

— Рано Юнусовна, ни для кого не секрет, что среди народных депутатов Узбекистана очень мало юристов. Есть ли гарантии, что парламентарии не проголосуют за юридически безграмотный документ?

— Такая ситуация не просто маловероятна — она исключена. Порядок подготовки и утверждения законопроекта отработан и твердо соблюдается.

Юристы Минюста разрабатывают документ, подключая и обсуждая с юристами Института философии и права, юридического факультета ТашГУ, сотрудников правоохранительных органов, ведомств, если требуется — людей, имеющих большой опыт практической работы в тех или иных отраслях производства. Затем законопроект передается в Кабинет министров, где его обсуждают. После этих консультаций он попадает в комитеты Верховного Совета и только после изучения депутатами выносятся на сессию парламента. Обойти хотя бы одну ступень работы над законом невозможно, и таких случаев в нашей практике не было.

— Может быть, именно эта многоступенчатость виновата в том, что самые необходимые законы годами находятся «в работе» и не принимаются?

— Система, по которой мы работаем, создана не для волокиты, а для большей тщательности. И это надо понимать.

Что касается сроков принятия законов, то они, действительно, различны. Проект Закона о конституционном надзоре в УзССР, который мы готовили, был принят очень быстро, в считанные месяцы.

А вот у законопроекта об общественных объединениях судьба совсем иная. Мы работаем над ним с 1987 года. Но после каждого раунда обсуждений в комитетах Верховного Совета он возвращается к нам на доработку. В итоге складывается все та же ситуация: союзный закон вступает в силу, люди приходят в Минюст с просьбой зарегистрировать уставы их объединений, а мы вынуждены отказывать, так как Закон СССР объявил регистрацию местных обществ, партий, движений компетенцией республик...

Так что, как видите, многие вопросы, становящиеся поводом для политических спекуляций, связаны с объективными трудностями создания новой правовой системы в республике.

— Начался новый парламентский год. В подготовке каких документов будут принимать участие юристы-эксперты?

— Прежде всего мы продолжим работу над пакетом законов, по которым Узбекистан войдет в рыночную экономику. Разрабатываются изменения и дополнения в Конституцию УзССР в связи с провозглашенной Декларацией о суверенитете республики. Начнется работа над антимонопольным законодательством. Будет рассмотрен комплекс проблем, связанных с открытием свободных экономических зон.

Помимо проектов, охватывающих жизнь региона в целом, продолжится работа над законами, защищающими права и интересы граждан. Назову лишь несколько из них — жилищное законодательство, материалы по вопросам укрепления правопорядка и усиления борьбы с преступностью, закон об интеллектуальной собственности...

Словом, работа предстоит большая. До полной стабилизации и гармонии в законодательстве республики, признаюсь, еще далеко. Хочется, чтобы люди понимали, какой сложной и ответственной работой заняты юристы, депутаты, и с терпимостью относились к тем трудностям, какие переживает сейчас Узбекистан.

Беседа вела Е. ЛАМИХОВА.



## УЧЕНЫЕ — ФЕРМЕРАМ

С учетом требований времени изменили свою программу сотрудники Алтайского НИИ земледелия и селекции сельскохозяйственных культур. Теперь, помимо основных разработок для общирных колхозных и совхозных полей, они готовят рекомендации для фермерских хозяйств.

В расчет берутся земельные угодья от 50 до 300 гектаров. Ученые разрабатывают для них наиболее рациональные севообороты, рекомендуют продуктивные сорта, технологию обработки почвы.

Фермерам-животноводам они хотят предложить возделывать нетрадиционные для Алтая кормовые культуры — африканское просо, щирицу, мальву. В арсенале алтайских селек-

ционеров есть и высокоурожайные сорта зерновых культур, которые должны заинтересовать фермеров-хлеборобов.

Передача земли в частное владение предполагает бережное к ней отношение. На Алтае много земель, расположенных на склонах. При неумелом использовании почва на таких угодьях может смыть водой за несколько лет. Вот тут и пригодится почвозащитные мероприятия, разработанные сотрудниками института.

НА СНИМКЕ: инженер лаборатории по оценке качества зерна и кормов Людмила Егерь.

Фото и текст В. САДЧИКОВА. (Фотохроника ТАСС).



## НОВИНКИ «ШАРК ГУЛИ»

ТАШКЕНТ. Во всех уголках страны и республик пользуется спросом продукция ташкентского производственного художественного объединения «Шарк гули».

Ежегодно здесь выпускается на 30 миллионов рублей традиционных национальных строчивых изделий — пальяков и чойшабов, зарде-

ров и тубетек, сюзане и гулкорпа, а также постельного белья и детской одежды.

За счет внедрения современного оборудования на предприятии ежегодно обновляется около половины ассортимента выпускаемой продукции.

В прошлом году коллектив полу-

чил 5 миллионов рублей прибыли, значительная часть этих средств выделена на строительство жилья для труженников объединения.

НА СНИМКАХ: (справа налево) мастер Манзура Яквалходжаева помогает освоить профессию вышивальщицы Гузал Турабековой.

Фото Р. ШАГАЕВА. (Фотохроника УЗТАГ).

## ПОЗИЦИЯ

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ: СМЕНА ХОЗЯЕВ?

НАРОДНЫЙ контроль — организация, существовавшая в нашей стране не один десяток лет, — похоже, доживает последние дни. Сегодня органы НК сохранились лишь в четырех республиках. В том числе — в Узбекистане. Но есть мнение, что их судьба должна быть решена на сессии Верховного Совета УзССР.

Однако я не советовал бы торопиться с таким решением. Ликвидировать надо не саму систему контроля, а отдельные ее звенья и параллельные структуры. Как я себе это представляю?

Народный контроль должен быть переименован в государственный. При этом устранились бы такие наши подразделения, как нештатные контролеры — те самые многочисленные и малоэффективные группы НК, которые существуют буквально повсюду — на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, даже в школах и детсадах. Только в Джизакской области таких контролеров насчитывается более 8 тысяч человек.

Совершенно не оправдал себя и ведомственный контроль. Он действует при каждом министерстве, в крупных республиканских и областных организациях. Ревизоры от них посещают области и районы. Но практика показывает: главное для таких проверяющих — сохранить честь мундира своего ведомства.

Всего один, но очень показательный пример. Работник контрольно-ревизионного отдела объединения «Городищенстрой» проводил проверку в подведомственной ПМК. Провозился там 54 дня вместо положенных 25. Выявил недостаток и хищений на сумму 242 рубля. А сам за проведение ревизии получил 420 рублей. Так стоила ли овчинка выделки? Тем более что следом за ревизором ту же работу проделал Агропромбанк, который вывел в

этой организации приписок на сумму более трех тысяч рублей.

Вместо огромной армии нештатных народных контролеров и ведомственных ревизоров следовало бы усилить контрольно-ревизионное управление при Минфине и других финансовых органах, а в систему госконтроля ввести квалифицированных штатных работников — юристов, экономистов, финансистов.

Госконтроль должен стать координатором работы всех проверяющих органов и подчиняться он должен только сессии Верховного Совета республики. Его областные, районные, городские структуры — сессиям соответствующих Советов народных депутатов.

В пользу введения госконтроля говорят и опыт Запада.

В США, например, создан президентский совет по честности и эффективности, главной задачей которого является координация деятельности всех контрольно-ревизионных органов страны по борьбе с различными злоупотреблениями в реализации федеральных программ.

Финансовый контроль и контроль за исполнением бюджета является одним из основных направлений деятельности постоянных комитетов и комиссий бундестага ФРГ.

Конечно, тем, кто нечист на руку, выгодно ликвидировать народный контроль, не создав вместо него другой, более эффективный орган. Однако я надеюсь, что, решая судьбу НК, народные депутаты Узбекистана будут руководствоваться не эмоциями, а разумом и интересами республики.

Х. ШУКУРОВ, народный депутат Узбекской ССР, заместитель председателя Джизакского областного комитета народного контроля, кандидат экономических наук.

## Тысячу в придачу к аттестату на первый случай получают выпускники детских домов в Самарканде

Так решили в Багшамальском районе города. По предложению отделения Госстраха и райкома партии, каждый из 400 воспитанников трех детских домов, расположенных на его территории, будет застрахован на 1.000 рублей. На сегодня страховые свидетельства оформлены на первых 100 ребят. Будет с чем вступить в самостоятельную жизнь. Деньги выделяет районные предприятия — «Самарканджирстрой», пчелосовхоз, торговая база «Узоптбакалея», арендно-торговое предприятие «Мараканда» и другие.

Казалось бы, рядовой случай. Сегодня в стране подобным образом поступают многие. Но, похоже, для багшамальцев милосердие и благотворительность стали образом жизни, вошли в кровь и плоть. К примеру, президиум районного Фонда милосердия добился доплаты пенсионерам, получающим менее 70 рублей в месяц, устройств для нуждающихся бесплатные обеды, приобрел для малообеспеченных детиска школьную форму, обувь.

А недавно в зале заседаний багшамальского райкома партии прошел аукцион по распродаже товаров народного потребления. Свои изделия предлагали покупателям фарфоровый завод, народные умельцы из объединения «Усто», бытовики, другие самаркандские предприятия. Вырученные средства, а их оказалось несколько тысяч, пойдут на материальную поддержку одиноких престарелых и инвалидов, малоимущих и остро нуждающихся пенсионеров, многодетных семей, на содержание Дома ветеранов войны и труда.

Думается, что милосердие и благотворительность, вернувшись в нашу жизнь, станут движущей силой возрождения общества.

К. ГОРОДЕЦКИЙ.

# ЦЕПНАЯ РЕАКЦИЯ НАСИЛИЯ

## ТАК ОЦЕНИВАЮТ СИТУАЦИЮ НА ВНУТРЕННЕМ РЫНКЕ СНАБЖЕНЦЫ

АДМИНИСТРАТИВНАЯ система — родная мать распределения и перераспределения всех и всяческих благ — породила мощные разветвленные структуры. Госнаб — одна из них. Сейчас, в период перехода к рыночным отношениям, органы государственного снабжения выступают в незавидной роли мальчиков для битья. Таково мнение заместителя председателя Госснаба Узбекской

ССР Б. МИРАЮБОВА.

— Баходир Арипович, в том, что вы оказались в таком положении, есть, вероятно, своя логика. Ведь рынок и фондированное распределение взаимосключают друг друга.

Вы правы. При рыночной экономике, которая есть не что иное как конкуренция производителей, их борьба за потребителя. Госнаб — оторвет как ненужный придаток. Но сейчас то нас бьют вовсе не за то, что мы лишние и даром хлеб едим, а за то, что в условиях тотального дефицита всех позиций не можем обеспечить народное хозяйство республики необходимыми лимитами и фондами. Почему — об этом говорится едва ли ни в каждом выпуске программы «Время».

Страна поспешила дать товаропроизводителю право увеличивать цены на продукцию, прежде чем ввела прямую и неотвратимую ответственность его перед покупателем. Предприятие-монополист быстренько сделало вы-

воды и стало беззащитным и безнаказанно диктовать свои условия потребителю. Тот мнется-жмется, а расколелывается. А куда деваться — кормить своих рабочих надо, продукцию выпустить надо. Но тот же монополист в качестве покупателя терпеливо выполняет встречные требования. Из-за допущенной три года назад серьезной ошибки началась цепная реакция диктата, насилия воле товаропроизводителя над потребителем, приобретающим подчас зловещие формы.

Можно привести пример. Запорожский электротехнический завод — в прошлом году должен был согласно госзаказу поставить республике пять тысяч КСО — для транспортных тяговых подстанций. Вырицкая к ячeyкам он запросил за каждую аниую сумму в собственный фонд развития производства. Грабей среди бела дня. Но не стоять же мертвым трамвайным и троллейбусным линиям, и столиц-

ный бюджет лишился миллиона рублей.

— Возможно, положение осложнилось в связи с уменьшением удельного веса госзаказа и появлением прямых связей?

— Мало того, оно стало катастрофически. Доля госзаказа действительно уменьшилась, но работы у нас не убавилось, а головной боли и инфарктов прибавилось. Что же касается прямых связей, то неужели вы думаете, что они возможны, когда даже в госзаказу предприятие-поставщик требует дополнительно «чего-нибудь такого». Правда, находились смельчаки, что пытались напрямую выходить на поставщиков. С ними, конечно, не церемонились, отфутболивали назад к Госнабу. Ойтовая торговля средствами производства тоже захлебнулась — да и откуда взяться этим самым средствам при тотальном дефиците?

Предприятиям нужны не «деревянные» деньги, а товар. От развития социализма мы шагнули назад, в феодализм, к натуральному товарообмену. На возобновление хозяйственных связей были направлены два

Указа Президента страны, но... увы, с опозданием.

Снабженцам в таких условиях приходится несладко. Если раньше обходились дружескими открытками — напоминаниями о необходимости поставки той или иной продукции, то теперь держим на предприятиях — поставщиках своих толкачей. И зачастую безуспешно. Пытаемся действовать политикою приника — другого оружия у нас не имеется.

— Где же выход?

— В создании зон свободного предпринимательства, подпитке иностранным капиталом. Вспомните подобные ситуации в Китае, на Тайване. Нужен пакет законов, который бы гарантировал развитие инфирм на нашей земле. А выдел капиталов регулировался бы системой налогов. Ограничение в их деятельности может быть одно — экологически чистое производство. Что же касается общезвестного заблуждения, дескать, разбазаривается страна и республика — оно глубоко ошибочно. Немало других государств оказывалось в аналогичных ситуациях и с честью выходило из них.

Записала В. РУДАКОВА.

# Народное Слово

-газета для вас

Она поможет разрешить ваши проблемы!

ИНДЕКС 64610

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ БЕЗ ОГРАНИЧЕНИЙ ВО ВСЕХ ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ

# БЫТЬ ЛИ РЕСПУБЛИКАНСКОМУ ФОНДУ? ДЕТИ - КАЛЕКИ: НАША БОЛЬ И ЗАБОТА

Еще в апреле 1990 года в республиканской печати поднимались вопросы создания Узбекского отделения Всесоюзного фонда помощи детям с отклонениями в развитии имени Л. С. Выготского. Его целевое назначение — социальная помощь детям-инвалидам и подросткам с дефектами слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата, речи, интеллекта, патологии личности и поведения. В публикациях подчеркивалась необходимость создания такого фонда совместными усилиями Минобразования, Минздрава, Минбеса, общественности, родителей и педагогического актива республики. Тем более, что наличие фонда особо важно при сегодняшней ситуации в силу ограниченности материальных и финансовых средств у министерств и ведомств, обязанных заниматься решением проблем медико-педагогической и социальной реабилитации детей и подростков этих категорий.

Многие организации, предприятия республики, кооперативы, педагогические коллективы школ, студенты педагогических вузов и родители заявили о своем желании морально и материально поддержать эту благотворительную инициативу. Усилиями общественности были предприняты первые шаги по сбору средств для будущего фонда. В Министерстве народного образования под руководством первого заместителя министра Ю. Н. Абдуллаева была сформирована рабочая группа по организации созыва учредительной конференции фонда, были предприняты первые реальные шаги, определены сроки проведения конференции. Но это было в мае минувшего года и, как известно, фонд до сих пор не создан. В чем дело? С этим вопросом редакция «Народного слова» обратилась к инициатору создания фонда, кандидату психологических наук Г. Запьяеву.

Рабочая группа и ее руководитель Ю. Н. Абдуллаев действительно провели ряд удачных подготовительных мероприятий по созыву учредительной конференции. Но даже в таком деле, где, казалось бы, не могло быть препятствий, мы столкнулись с неожиданными трудностями. И где — в Узбекском НИИ педагогических наук! Его директор К. Ф. Фазлиходжаев своим противодействием возвел барьеры для нормальной работы по решению комплекса вопросов о созыве конференции. Необходимо было помещение, где рес-

публичный благотворительный фонд помощи детям-инвалидам и детям с отклонениями в развитии имени Алмада Ясави. Но это ориентировочно. Окончательное название фонда, конечно, определит учредительная конференция.

— Георгий Георгиевич, вы говорили о работе над уставом и структурой фонда. Какими будут руководящие органы фонда?

— Мнений по этому вопросу много. Ориентировочно, органы управления фонда будут конференция (созан один раз в пять лет), попечительский совет (формируется из представителей организаций-учредителей, народных депутатов, ученых и специалистов, представителей духовенства, педагогического и родительского актива), исполнительный комитет (является рабочим органом фонда). Его структуры и полномочия утверждаются попечительским советом и ревизионной комиссией. Президент фонда избирается на конференции. Он осуществляет координацию деятельности фонда с государственными и общественными организациями, в том числе и зарубежными, является членом попечительского совета и отчитывается перед ним в своей деятельности. Из состава попечительского совета по предложению президента могут быть избраны вице-президенты. Собственно, цели и задачи фонда, его структура, характер деятельности, правовой статус будут изложены в проекте устава и предложены для утверждения учредительной конференцией.

— Несколько слов о Выготском и его главных концепциях сохранения и обогащения генофонда нации.

— Еще в тридцатые годы основоположник советской и мировой психологии и дефектологии Л. С. Выготский говорил о необходимости понимания индивидуальности каждого ребенка. Он определил три стратегических направления развития отечественной педагогики и психологии. Это проблемы помощи так называемым дефективным детям, детям с отклонениями в психическом и физическом развитии, это проблемы поиска и обучения одаренных детей и, наконец, это проблемы трудообучаемости, трудоисполнимости и детской преступности. По этим направлениям образовались научные циклы, валились разработки. Но в конце 30-х годов по подобно гонимой на генетику прошла волна гонимой на психологию и дефектологию. Из истории мы знаем о печально знаменитых декретах о педологических извращениях в системе Наркомпроса, о запретах, например, педологии как науки. Все это тажиким бременем отразилось на педагогической науке. Усредненный подход рождал усредненные личности. В результате расставался не только интеллектуальный потенциал народа, в погоне за успехами, в грандиозных стройках и проектах века мы забыли о душе, здоровье и генофонде подрастающих поколений. Поэтому именно сейчас как никогда необходимо вернуться к истории, к мировому и национальному научному и педагогическому наследию, вспомнить о национальных традициях народной педагогики.

— Республика на пороге перехода к рыночным отношениям. Как будут пополняться средства фонда в новых условиях?

— Эта проблема — предмет особого обсуждения. Здесь мы рассчитываем на пополнение и воспроизводство средств фонда за счет различных видов и форм финансово-коммерческой и хозяйственной деятельности. Например, прибыль, полученную от хозяйственной деятельности предприятий и организаций, созданных или финансируемых фондом. Диапазон возможностей дос-

точно широк. Следует подчеркнуть, что все виды деятельности будут осуществляться в соответствии с целями и задачами, изложенными в уставе, под контролем руководящих органов фонда. При этом содержаться аппарат фонда будет исключительно за счет доходов от производственной и финансово-коммерческой деятельности.

Объединение усилий в преодолении драмы нашего общества, которая по своим масштабам и далеко идущим последствиям ничуть не меньше, если не больше драмы Арала, крайне необходимо. Чтобы ощутить всю ее остроту, давайте попытаемся обобщить всю картину в целом. По весьма приблизительным данным, количество аномальных детей в стране не менее 4,5 процента от числа всех учащихся неполной средней школы. Реально же в масштабе Союза системой специального обучения охвачено лишь полтора процента таких детей. Таким образом, в стране с почти 100-процентной грамотностью (!) более 1 млн. 200 тысяч детей или не обучаются вообще или их обучают в массовых школах, где в силу своих психофизических возможностей не в состоянии овладеть знаниями. В приведенных данных не учтены дети и подростки, склонные к алкоголизму, наркомании и токсикомании. Это так называемые трудоисполнимые, среди которых около 80 процентов страдают различными невропсихическими расстройствами. Охват таких детей специальным обучением крайне низок. По данным Госкомобразования СССР, в Узбекистане он составляет лишь 0,6 процента по отношению к общему числу детей в неполной средней школе.

К этому остается добавить, что редакция «Народного слова» будет оказывать всестороннее содействие в создании и развитии фонда и готова выступить в качестве одного из его учредителей.

Беседовал А. ТАНХЕЛЬСОН.

## Осторожно: дезинформация! ТАК ПРОДАЛИ ИЛИ ПЕРЕДАЛИ?

В газете «Народное слово» за 17 января с. г. была опубликована информация «Как «продали» три аэропорта» за моей подписью, в которой достаточно подробно рассказано о механизме передачи с баланса на баланс имущества трех нерентабельных аэропортов «Зарашан», «Учкудук» и «Навои» из УзГА в ведение Центрального и Северного рудоуправлений Навоийского горно-металлургического комбината и Навоийского горсовета.

А через два дня во всеми нами уважаемой центральной газете «Известия» (№ 16 за 19 января) на первой полосе появилась заметка под названием «Началось: уже продали аэропорт», в которой все перевернуто с ног на голову, будто бы УзГА из-за тяжелого финансового положения решил распродать аэропорты и А. М. Тарсуков об этом дал интервью агентству «Постфактум».

Я пытался отыскать представителя этого агентства, но сделать мне это не удалось. Вот что сказал А. М. Тарсуков: «Ни с корреспондентом агентства «Постфактум», ни с корреспондентом «Известий» я по телефону не разговаривал, интервью никому не давал и в глаза их не видел».

Собственные корреспонденты центральных газет и агентств частенько используют информацию местной республиканской печати. Но есть добросовестные журналисты, которые делают ссылку на первоисточник, перепроверяют факты, спрашивают разрешения на их публикацию, а есть и другие. Продажа аэропортов такая же липа, как и открытие домов термидности в Бухаре.

В. ЛУКОВ, редактор газеты «Крылья Узбекистана», член Союза журналистов СССР.

## КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ

Не прекращается поток писем в Прокуратуру. Комитет народного контроля республики об экономическом саботаже, злоупотреблениях в торговле, спекуляции. Ежедневно в правоохранительных и контролируемых органах раздаются звонки с просьбой приехать по такому-то адресу, устроить проверку магазинных складов, поймать на месте преступления не чистых на руку продавцов...

С жалобой на Янгйульский маслоперерабатывающий завод обратилась К. Яхшибаева. Она сообщила, что товаром забит склад, а народ не может купить и бутылки масла, потому что завод будто бы ждет повышения цен. Молодожены Фомины из Ташкента сообщили, что не могут купить мебель в магазине для новобрачных на улице Бешага. Хотя здесь стоит гарнитур астраханского производства, но его... как бы уже нет — продан еще с базы. Подобных жалоб сотни.

Для наведения порядка в торгов-



СЫРДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Новый цех и магазин «Горячий хлеб» открыты на Гулистанском хлебозаводе. В цехе, оснащенном оборудованием фирмы «Винклер» (ФРГ), можно выпекать ежедневно 4 тонны хлебобулочных изделий. В магазине покупателям предложено 18 наименований горячей хлебобулочной продукции.

В республике это уже девятая «малая пекарня», оборудованием для которой поставила фирма «Винклер». Экономический эффект от «тандама» цех — магазин составит 20—30 тысяч рублей в месяц из-за резкого уменьшения возврата черствой хлебобулочной продукции, снижения трудозатрат и гибкого изучения покупательского спроса.

НА СНИМКАХ: магазин «Горячий хлеб» пользуется популярностью у жителей Гулистана; в новом цехе, Тестомес Ибрагим Шодиев (слева) и мастер Имом Ташматов.

Фото С. ВЕЛИЧКИНА. (Фотохроника УзТАГ).



## новости

150 МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ в Наманганской области получат вскоре квалифицированных домашних медиков — без ущерба для семейного бюджета. Такую возможность предоставило им областное отделение Советского детского фонда имени В. И. Ленина. По его инициативе в больницах областного и районных центров начали работу курсы младших медсестер, куда приглашены для занятий в основном дошкольники из многодетных семей. В период учебы слушательницам выплачивается стипендия. На финансирование занятий областным отделением фонда выделено свыше 25 тысяч рублей.

\*\*\*

ДОМ ПРИРОДЫ в АРЕНДУ взяла Ассоциация советских корейцев, проживающих в Сырдарьинской области. Как обещают арендаторы, уже через два года после восстановления и реконструкции Дом природы с прилегающей к нему 8-гектарной территорией станет подлинным центром краеведения, заповедной зоной в черте Гулистана. Здесь же будет построено корейское национальное кафе на 300 мест. Созданная в конце декабря назад областная ассоциация развернула важную работу по возрождению национального языка, культуры, обычаев. Но она не замыкается в этих рамках, стремится внести свой вклад в развитие экономики и культуры целинного края. (УзТАГ).

## ИЩУ ДРУЗЕЙ — ОДНОПОЛЧАН

ОСЕНЬ 1941 года. Враг рвался к Москве. Гитлер, проводя операцию «Тайфун», рассчитывал, что его войска быстро сломят сопротивление советских войск и еще до наступления холодов овладеют столицей. Советское государство, тем самым победоносно завершав войну на Востоке.

На Московском направлении создавался угрожающее положение. Государственный Комитет Обороны принял специальное постановление о защите Москвы. В соответствии с ним в глубоком тылу — в Сибири, на Урале, в Средней Азии — успешно формировались новые воинские соединения, среди них — 36-я отдельная курсантская стрелковая бригада из составов Чарджоуского, Орловского, Лепельского и других военных училищ. Бригада пополнялась бойцами из Узбекистана и Казахстана, Туркменистана и Каракалпакии. В нее входили люди 32 национальностей.

В конце ноября бригада была уже под Москвой, вошла в состав 16-й армии под командованием К. К. Рокоссовского и включена в ударную группу по разгрому прочно укрепленного немцами района.

Получив приказ, командир бригады полковник Кононенко М. П. собрал командиров и комиссаров батальонов, дивизионов и спецподразделений, кратко изложил боевые задачи

подразделений. Части бригады двинулись к исходным рубежам: микрорайон деревни Лобаново, Зеленово, установившись перед селом Рождество — это в нескольких десятках километров от Москвы. Подразделения сосредоточились в лесу, впереди — открытое поле, на высоте большое село, там прочно окопались фашисты, части особых дивизий «Рейх» и «Дойчланд», на колокольне церкви поставили пулеметы, дома превратили в доты.

Вой за Рождество был жестокий. Артиллерийский, минометный и пулеметный огонь врага не давал возможности сходу выполнить поставленную задачу. Атаки следовали одна за другой. И только после усиленной артиллерийской подготовки батальоны смогли сопротивляться противнику. Первым ворвался в село батальон майора Стрельченко. Третья рота этого батальона под командованием старшего лейтенанта Атабаева, проявляя исключительное мужество, вошла в глубь обороны, уничтожив огневые точки, расстреляв живую силу врага. Атабаев погиб, но рота выполнила свою задачу.

Воодушевленным первым успехом, подразделение бригады преследовало врага. В тот же день были освобождены Жевнево, Крюково, Маняхино и другие населенные пункты Истринского района. В течение 15 дней бойцы бригады безостановоч-

но наступали. С боями было освобождено более 100 населенных пунктов. За участие в освобождении Истринского района бригаде в числе других частей была объявлена благодарность в приказе по 16-й армии.

На всем протяжении до Рузского района немцы безуспешно пытались задержать наступление советских войск. Только возле села Дьяково Рузского района фашистам удалось сильно укрепиться... Здесь и погиб генерал Доватор, командовавший конным корпусом, у Дьякова пал смертью храбрых депутат Верховного Совета СССР от Туркменистана Аит Нули Гульдиев — комиссар второго батальона 36-й стрелковой бригады.

В этих боях бригада хорошо зарекомендовала себя. Фашисты, испугавшись на себе удары мужественных воинов из Средней Азии, в своих листовках писали, что в Подмошье появилась «азиатская кровоядная бригада желтокожих». «Дикая азиатская бригада».

В конце декабря командующий 16-й армией К. К. Рокоссовский перебрал бригаду к рубежу Чертаново — Милованье Осташевского (теперь Волоколамского) района Московской области. Фашисты были уверены, что рубеж неуязвим. В течение 20 дней велся бой в этом укрепленном районе. Наконец, измотав силы противника, бригада 15 января

1942 года, прорвав оборону, погнала фашистов на Запад к границам Московской области.

После разгрома немецко-фашистских захватчиков под Москвой бригада прорывала оборону немцев на реке Десне. Одной из первых вступила на территорию Белоруссии, вела бой на реке Проне и под Витебском. Воинов бригады с боями дошли до Восточной Пруссии, а закончили боевые действия в Дальнем Востоке.

В многочисленных боях бригада понесла большие потери личного состава, но новое ее пополнение считало себя посланцем Средней Азии.

По воспоминаниям бывшего начальника полкбата бригады старшего капитана Ю. П. Меклер.

Материал подготовила ветеран 36-й ОСБр Р. МЕКЛЕР.

\*\*\*

К 50-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой намечается всесоюзная встреча ветеранов 36-й ОСБр в Самарканде и Ташкенте. Бывших воинов 36-й отдельной курсантской стрелковой бригады, призванных в Узбекистан, просит откликнуться по адресу: 700000, г. Ташкент, Чиланзар, квартал В, д. 30, кв. 18. РАМАЗАНОВА ФАХРИСЕ Рамазановна.

## Учащийся вступает в кооператив

Правительство СССР приняло постановление об особенностях применения Закона СССР «О кооперации в СССР» в производственных ученических кооперативах.

Устанавливается, что производственным ученическим кооперативом является кооператив, созданный на добровольных началах при общеобразовательной школе, профессионально-техническом училище, среднем специальном учебном заведении, учебно-производственных, внешкольных учреждениях, учебных цехах и участках базовых предприятий, организаций и хозяйств.

Такие кооперативы должны содействовать развитию инициативы, самостоятельности, творчества учащихся, овладению ими современными и доступными технологиями, высокопроизводительным оборудованием, укреплению демократических начал в их хозяйственной деятельности.

Членами производственных ученических кооперативов могут быть учащиеся, педагоги, мастера производственного обучения, воспитатели и другие работники учебных учреждений или внешкольных учреждений, родители (или иные законные представители), работников базовых предприятий, организаций и хозяйств, другие граждане. Число учащихся — членов кооператива — должно составлять в нем не менее 80 процентов.

Учащиеся, не достигшие 16-летнего возраста, могут участвовать в деятельности производственного ученического кооператива в целях профориентации и обучения, а также быть его членами с 15-летнего возраста по письменному содействию одного из родителей (или другого законного представителя).

Учреждение (предприятие, организация), при котором создан производственный ученический кооператив, совместно с органами по труду и социальным вопросам, профсоюзом и здравоохранения должны обеспечивать контроль за соблюдением в кооперативе законодательства о режиме рабочего времени и отдыха учащихся, охране их труда, норм и правил гигиены, требований техники безопасности (применительно к условиям и требованиям, установленным для учащихся, работающих в свободное от учебы время).

Учебно-воспитательные учреждения, системы народного образования, предприятия, организациям и учреждениям совместно с комитетами комсомола, советами пионерских организаций, профсоюзными комитетами, другими общественными и кооперативными организациями рекомендовано оказывать помощь учащимся, изъявившим желание создать производственные ученические кооперативы.

Гособразованию СССР, Академии педагогических наук СССР с участием Госкомтруда, Минфина СССР, Минздрава СССР, ВКП СССР, ЦК ВЛКСМ, Центросоюза, Союза объединенных кооперативов СССР предложено разработать и осуществлять необходимые меры по обеспечению развития производственной ученической кооперации, ее широкой пропаганде и оказанию содействия в установлении сотрудничества с международными и зарубежными ассоциациями ученических кооперативов. (ТАСС).

## В ПРЕДДВЕРИИ ЮБИЛЕЯ

Ход подготовки к 550-летию со дня рождения Алишера Навои, которое будет отмечаться в Узбекистане 9 февраля, был вынесен в повестку дня встречи, проведенной в Комплексе социального развития науки и культуры Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР.

Для участия в ней были приглашены поэты и писатели-переводчики с Украины, из Белоруссии, Азербайджана, Киргизстана, Татарстана, Якутии, Таджикистана, других республик страны, а также Китайской Народной Республики, участвующие в подготовке юбилейных изданий произведений Алишера Навои. К знаменательной дате намечено издать немало книг и переводов Алишера Навои, научной и популярной литературы, посвященной исследованию творчества и жизни поэта. Среди них сборник газетей на 15 языках народов СССР под названием «Цветник вечности», другие избранные произведения на английском, немецком, арабском, русском, узбекском языках. Книжки Алишера Навои выйдут в Москве, за рубежом.

9 февраля в областных центрах, городах и селах республики пройдут народные гуляния. Большой праздник состоится в Ташкенте. Здесь намечено провести научную конференцию, праздничную мушперу и концерт, в котором примут участие коллективы художественной самодеятельности, фольклорные ансамбли, мастера искусств. Научные конференции, иные юбилейные мероприятия в честь Алишера Навои пройдут также в Кивее, Душанбе, Ленинграде, Алма-Ате, других городах страны.

Основные юбилейные торжества состоятся в сентябре. Они начнутся в Самарканде, где прошла юность Навои, переместятся в Хорезм, затем в Ташкент, а завершатся в Москве. Участвующие встречи подчеркнут, что этот праздник должен еще ярче раскрыть величие поэзии великого сына узбекского народа, его духовного наследия. (УзТАГ).

# «ПЕСНЯ ОСТАЕТСЯ С ЧЕЛОВЕКОМ...»

ПЕРЕДАЧА УЗБЕКСКОГО ТЕЛЕВИДИЕНИЯ ОБ АРТИСТИЧЕСКОЙ ДИНАСТИИ ЗАКИРОВЫХ ПОЛУЧИЛА ВЫСОКУЮ ОЦЕНКУ ТЕЛЕЗРИТЕЛЕЙ

В минувшую среду по первой программе УэТВ прошла полторачасовая передача «Династия Закировых». Эта фамилия широко известна поклонникам музыкального искусства и в нашей республике, и в Союзе, и в других странах.

Песня имеет крылья, с нею вместе становятся популярными имена певца, ее создателей.

Вот уже пять десятилетий на афишах появляются имена, происходящие из талантливой семьи. Музыка, песни, танец от века любимы нашим народом. На любом празднике, даже если не пригласили профессиональных артистов, всегда найдется тот, кто запоет, ударит в бубен, и ноги сами пойдут в пляс, засветятся глаза, улыбки танцующих...

Верно отмечено: узбекская махалла — не просто административная единица города, квартал, микрорайон. Здесь не только варят плов или пьют чай, проводят праздники, отмечают события — веселье и грустные. Здесь человек рождается, получает первые нравственные уроки, здесь происходит зарождение таланта, становление творческой личности. Махалла — исток духовности, питаемый людьми, в нем живущими.

Это легенда, или так было на самом деле, старожилы Ташкента рассказывают, что в небольшом саду возле дома, где жила семья Закировых, по весне прилетал и пел соловей. Соловьиные песни слышали в округе. Вынимал ему в юности и Карим-ака, чья жизнь и творчество — теперь уже замечательная страница истории узбекского национального искусства. В передаче о нем проинформирован профессор Ташкентской консерватории, известная солистка узбекской оперы Саодат Кабулова. Она называет его своим наставником, ей посчастливилось участвовать с ним в нескольких спектаклях: «Карим-ака был истинным самородком, народным артистом не только по званию, а по своей сути», — отмечает она. Так сложились обстоятельства, Карим-ака не заканчивал консерватории, его учителем была поющая душа народа, соловьиная, светлая.

Яркая иллюстрация этому — классическая народная песня «Салламан». Телезрители получили удовольствие услышать неповторимый голос, увидеть самого певца, его живой образ сохранила кинолента, редкие телевизионные записи. Теплые воспоминания, непринужденная обстановка максимально приближают тех, кто смотрел эту передачу, к ее героям. Мы узнаем, что творческий диалог Карима-ака Закирова был широк: он исполнил партии в «Евгении Онегине», «Лейли и Меджнуне», но всеобщее восхищение вызывал

его Молладуст из оперы «Проделки Майсары». Здесь он был неподражаем, выделяясь не только вокальными качествами, он умел создавать характер, обаяние, мастерством покорял зрителя. Помните, как популярный артист В. Кандедаки, увидев Молладуста в исполнении узбекского артиста, был восхищен, изумлен силой таланта исполнителя роли.

Трогательный рассказ о музыкальной семье существенно обогащает участие в нем самоотверженной, мудрой и щедрой сердцем Шонистонхон Закировой. Несмотря на солидный возраст, пережиты судьбы, горестные потери, не раз ломавшие ветви семейного древа, она сохраняет удивительное жизнелюбие, оптимизм, жажду творчества, ясность мышления, полноту чувств — все, что мать и отец с избытком передали своим детям, дочери и сыновьям: Луизе, Батхуру, Науфалу, Фарруху, Равшану. Дух этот передается и внукам, и всем, кто хоть раз соприкоснулся с этой семьей, входил в круг ее друзей и почитателей. Счастье матери самое трудное, и самое радостное. Она как хозяйка дома хранит творческую атмосферу, очаг тепла жизни. Шонистонхон-апа многие годы работала в Музыкальном театре имени Мухоми. Отец и мать научили детей слушать шум воды и листьев, голоса птиц и ветра, зов беспокойного человеческого сердца, чувствовать и понимать радости и боли земли родной. Только тогда рождается песня. А ты ее подаришь людям.

Можно без сомнения сказать: каждый представитель династии Закировых в разные периоды истории внес и вносит свою лепту в развитие узбекского искусства.

Принято решение Ташкентского городского комитета по развитию культуры, Проектной комиссии столицы. Теперь она будет носить имя певца Батхура Закирова. Человека, чей путь стал символом мужества и непоколебимости таланта. Жесткий недуг рано вырвал его из жизни. Несмотря на болезнь, он пел и не расставался с песней до самого последнего часа. Сюжет о Б. Закирове начинается с места, где прошла последняя запись выступления певца. В пятидесятые, шестидесятые годы голос Батхура Закирова услышала вся планета. Париж и Каир, Москва и Варшава рукоплескали ему. Он был звездой первой величины. Узбекская эстрада обязана ему рождением и обрете-

С. ХАСАНОВА.

ним сразу же самобытного, ярко национального лица. Б. Закиров смело соединял в творчестве Восток и Запад. Арабские, иранские, французские, русские песни в его исполнении казались узбекскими. Он решительно освобождал от пут провинциальности, его голосу нужен был простор родных долин и далеких берегов.

На новом витке времени Фаррух Закиров продолжил дело старшего брата. Он верен семейной традиции — искать новое, опережать даже то, что устаревает остальных исполнителей. Может быть, отсюда стабильный успех возглавляемого им коллектива, завидная популярность ансамбля «Ялла». В передаче Фаррух Закиров исполняет песни из мюзикла о проделках Майсары, ставшего затем фильмом. И, конечно, телезритель замечает нить, связывающую творчество всех представителей этой династии.

Феномен. Явление. Или традиция. Ведь в народе испокон было так: дед учил отца, отец — тебя, ты — своих детей. Передавались из рук в руки секреты мастерства, из поколения в поколение. Ремесло доводилось до уровня высокого искусства. В данном случае, на примере династии Закировых мы убеждаемся, какие поистине замечательные плоды дает талант, помноженный на неустанный труд, безраздельную преданность избранному делу. Таких людей в народе по праву называют устоями.

Автор телепередачи — доктор искусствознания Хамидулла Акбаров сумел создать яркий творческий портрет этого замечательного семейства. Вместе с другими участниками передачи, коллегами и друзьями Закировых, с большим чувством поведает о жизни, трудной и действительно счастливой судьбе талантливых артистов.

Одно предложение руководству и музыкально-драматической редакции Узбекского телевидения. Язык музыки и песни понятен без перевода. Но если учесть, что в передаче было сказано много поучительного и нового, то неплохо было бы спустя некоторое время провести дубляж текста на русский язык, — наверное, ролик не сотрется, сохранится в фондах телестудии.

Тогда этот телеразговор будет иметь еще большее число зрителей, поможет русскоязычному населению приобщиться к богатству узбекского музыкального искусства, в котором достойное место занимает созвездие талантов династии Закировых.

телекурьер

АНОНС

АНОНС

телекурьер



НУ, ПОГОДИ!

От этого мультигероя мы, наверное, не устанем никогда. Он опять с нами 28 января в 18.05 по ЦТ-II.



## ЮБИЛЕИ

31 января I программа Узбекского телевидения начинает показ многосерийного видеофильма по роману Ойбека «Навои». Он приурочен к 550-летию великого философа и ученого. [22.15].

## СЕГОДНЯ ВЕЧЕРОМ

ДЕВИЗ этой передачи — «Дом, в котором я живу». И в этом доме на этот раз мы будем в основном говорить о литературе и искусстве.

Ташкентский библиофил Б. А. Голендер познакомит нас с литературными юбилеями — 150-летием историка В. О. Ключевского, 100-летием Ильи Эренбурга, 100-летием Осипа Мандельштама. Очень дорога для многих из нас дата — день рождения Владимира Высоцкого. В передаче будут фрагменты из фильмов, будут звучать песни, стихи. Для любителей литературы эта страничка передачи должна быть интересной.

А для всех нас любопытным будет разговор с директором Ташкентского

завода грампластинок Юрием Николаевичем Рогачевым. Он, наверное, расскажет нам, что мы сможем слушать в скором времени... Следующая страничка передачи — новый советско-индийский фильм «Охотник и разговор с его создателем, известным узбекским режиссером Латифом Файзиным.

А в конце передачи — «телевизионная кухня». После того как вам покажут, на что способны пекари Ташкента, вам расскажут, что можно сделать из их продукции, когда она чуть-чуть зачерствеет. Актуально!

Еще «Сегодня вечером» предлагает много музыки и беседы об этике. То есть вечер 31 января, начиная с 19.05, обещает быть познавательным (УэТВ-II).

## УРА — КОНЦЕРТЫ!

ИХ ТАК много, что меломанам придется поломать голову над выбором.

- 28 января:
  - астрадский концерт «Пестрая лента» — в 22.20 по ЦТ-II.
- 29 января:
  - Международный конкурс песни в городе Болонья в 19.15 по ЦТ-I.
  - Два вечера с Марио Ланца у Муслима Магомеева, передача первая в 23.00 по ЦТ-I.
  - Новь «Голос Азии» в 13.00 по ЦТ-II.
  - «Ленинградские акварели» при участии Александра Дольского в 21.00 по ЦТ-II.
- 30 января:
  - Вторая передача о Марио Ланца и Муслиме Магомееве в 11.45 и 23.30 по ЦТ-I.
  - Фестиваль кантри и фолк музыки «Фермер-90» в 00.30 по ЦТ-I.
- 2 февраля:
  - Концерт А. Барыкина и группы «Карнавал» в 02.30 по ЦТ-I.



«Джаз... Джаз... Джаз...» — передача о I Всероссийском конкурсе джазовых исполнителей в 02.35 по ЦТ-II.

3 февраля:
 

- Еще раз «Голос Азии» — в 18.15 по ЦТ-II.
- На концертах Бориса Штоколова — в 00.15 по ЦТ-II.

Представьте — и это еще далеко(!) не все! Эта неделя для тех, кто любит музыку!

## ЧТО ТВОРИТСЯ В СТОЛИЦЕ

Об этом нас целую неделю будут оповещать репортажи с сессии Верховного Совета РСФСР, которые транслируются после программы «Время».

«Телеклуб» — 30 января в 22.15 по ЦТ-I.

«ВИД» — 1 февраля в 18.45. «ВИД» представляет «Взгляд» и МТВ в 22.15 1 февраля.

«Авторское телевидение»: «Свободный полет», «Намедни», «Благовест» — 3 февраля в 22.15 по ЦТ-II.

Всего одной строкой — о концерте «Аркадий Арканов с друзьями и для друзей» (3 февраля в 22.15 по ЦТ-II). Так коротко, потому что Арканова лучше слушать самого...

## Смотрите фильмы

САМЫЙ старый фильм, который предлагает нам телепрограмма — «Беспреданца» (1936 г.), самый «молодой» — «Меланхолический вальс» (1990 г.). Остальные (а их более десятка) созданы, что называется, в период зстоя. Ст. ди них есть и совсем неплохие, не на всех застой влиял — «Опасный возраст» (31 января в 19.45 по ЦТ-I), «Ошибки президента», 1-я и 2-я серии (1 февраля в 19.15 по ЦТ-I), «Марк Твен против» (1 февраля в 01.15 по ЦТ-I). Центральное телевидение транслирует на этот раз и фильм узбекских кинематографистов «Гуляк» под рубрикой «Фильм — детям» (29 января в 17.10 по ЦТ-II).

А о совсем новых фильмах расскажет в «Кинопанораме» В. Меренко (29 января в 23.45 по ЦТ-I).

## ВАШ ГОСТЬ — СВЕТЛАНА ТОМА

ЭТО будет 28 января в 20.50 по УэТВ-II. Очень интересная актриса пришла в Узбекистан по приглашению киноконцерта, привезла интересную программу. И, наверное, многие в Ташкенте побывали на этих концертах, послушали романсы, стихи в исполнении Светланы. «Неожиданной» была на этих встречах актриса.

Талантливых людей судьба рано или поздно выводит на их собственный, единственный путь. Светлана Тома она вывела рано — в 18 лет. Именно тогда она сыграла в своем первом фильме «Красная поляна», это был 1965 год. Но что поделять — оказалось, что не это призвание. И был потом успешно за-

конченный юридический факультет. И как оказалось — зря. Кино перетянуло. На наше счастье. Мы ведь любим фильмы «Табор уходит в небо», «Живой труп», «Мой ласковый и нежный зверь».

А в передаче увидим еще и фрагменты ее новых работ — репетицию с Сергеем Шакуровым на съёмочной площадке фильма «Кто стучится в дверь ко мне».

И Сергей Шакуров расскажет нам немного о Тома, а также, кроме него — Алексей Баталов, Эмиль Лотун, Михаил Шиншков. Так что это будет встреча сразу с несколькими кинематографическими звездами.

«Телекурьер» подготовила Л. ПОРФИРЬЕВА.

## В чайхоне у Кудрата

УГОЛОК САТИРЫ И ЮМОРА

### Агзам МАХМУДОВ

## МЕТАМОРФОЗА

ЮМОРЕСКА

Магазин книготорга. Сборник стихов. Стоит... Стоит в самом центре огромного стекла, зажатый серыми тиснениями. Стоит, обещая громкое имя и мировую славу.

Время бежит, а книга не раскупается, как и год назад. Крупные золотистые буквы на переплете едва просматриваются сквозь толстый слой пыли. Стоит, ну и пусть себе стоит. Мало ли произведений, что нашли успех через десятилетия. Успех, усиленный во сто крат.

Визит к любимому детичу. Привычный, полный гордости, взгляд на прилавок. Но книги нет! Сердце от радости рвет грудную клетку. Неужели свершилось!! Нужно убедиться, что это не сон.

— Девушка, я хочу сделать прилич-

ный подарок и поэтому попросил бы у вас сборник стихов Назарова «Последняя попытка выйти замуж».

— К сожалению, его у нас не осталось. Вчера по указанию главы мы эту книгу до последнего экземпляра сдали на склад.

Сердце замерло, словно птица, лишенная крыльев.

— Его, — продолжала продавщица, — говорят, у нас финны закупили. За валюту. Якобы у них напряженка с валютой, и поэтому они срывают план поставок бумаги в СССР. А ваша книга, оказывается, напечатана на первоклассной бумаге.

Сердце автора снова обрело крылья для полета.

## рогатинки

Учиться только на ошибках — тоже ошибка!  
Незаменимых нет. Есть незаменимые. Приятно тонуть в море... любви.  
В. ЛАПИН.

— Почему происходят перебои в торговле куриными яйцами!  
— Петухи ушли в политику. Куры забастовали.

Наконец стало полностью самостоятельным предприятие «Металлопосуда». Теперь ложек, вилок, мисок будет выпускаться значительно меньше, зато стоимость товара и заработная плата всех труженников коллектива возрастает в 2,5 раза.

Доставил Филипп Архов.

## ДОЗИМЕТР ГРУБОСТИ

ФЕЛЬЕТОН

Ее напарница:  
— Это журнал.  
— Поправляю ей: нет, это газета. Мол, работаем в ней, показываю удостоверение редакции. Пожалуйста, выисните, почему «Народное слово» не доставляется подписчикам?  
— Она мне еще резче:  
— Я вашу газету себе не забираю, — отстаньте!

Дозиметр жужжит вовсю, нервы мои с трудом выдерживают такое излучение грубости.

— Вы не могли бы назвать свою фамилию! Должен сообщить читателям о разговоре с вами.

— Может быть, вам еще адрес мой и домашний телефон записать?

Дозиметр импортный констатирует, что в тот момент грубость со стороны работницы почты превалировала все допустимые нормы.

— Вы всегда так навеликивы?  
— Не обижана я перед вами отчитывалась!

Тут женщина из окошка № 1 стала подозрительно разглядывать мою подлинную квитанцию. Не поддельная ли на ней печать?

Дозиметр зафиксировал небывалую величину «гр-гр» в минуту. Несколько минут я объяснял, что квитанция не фальшивая, оформлена здесь же, в окошке № 4. Работница, так и не предоставившая корреспонденту газеты, с кислой миной пообещала, что неполученные в срок экземпляры будут доставлены. С ними на почте ввела за-

минка. Какая — мне так и не объяснили.

Как показывал дозиметр, грубость в окошке № 1 пошла на убыль, но легкая нервозность оставалась. Я поспешил на троллейбусную остановку. И размышлял в ожидании транспорта: к окошку в течение дня подходят тысячи граждан, сколько опасного, вредного для здоровья облучения грубостью — «гр-гр» радиации они получают! Да разве только там?

Установлено, что десятикратное воздействие грубостью, превышающее 50 «гр-гр» в минуту, вызывает прединфарктное состояние, нередко — гипертонический криз.

Двадцать пять таких доз облучения в течение года могут вызвать инфаркт миокарда, инсульт, летальный исход.

Назову для сведения некоторые адреса повышенной грубости: на сегодняшний день — Сберкасса (при уплате коммунальных услуг и получении клиентом собственных сбережений), кассы по продаже авиабилетов. Торговые точки (в момент появления на прилавках торговых дефицита — спичек, электрических лампочек, колготок, извините, трусов и губной помады).

Говорят, скоро к серийному производству дозиметров приступят и в Ташкенте. Говорят также, что будет он дорогое. Но что важнее: деньги или здоровье! Правда, неплохо бы иметь и первое, и второе...

А для этого вспомним древнюю мудрость: люди, давайте жить дружно! Но сначала. будем взаимно вежливы.

С уважением ваш  
Р. ХАКИМОВ.

АНОНС

АНОНС

телекурьер



Главный редактор А. Г. МУХТАРОВ.  
Редакционная коллегия:  
В. З. ИКИМ (Епископ Ташкентский и Среднеазиатский ВЛАДИМИР), А. И. КОВАЛЕВ, Л. Г. ЛЕВИТАС, Д. МАМАТОВ, Л. Н. ПАК (зам. главного редактора), Ф. РАХИМОВ, М. РУЗАТОВ, А. Р. САИДОВ (зам. главного редактора), М. Х. САДВАКАСОВ, А. Г. ТАНХЕЛСОН, Н. Ф. ТИМОФЕЕВ, А. В. ТЮРИКОВ (ответственный секретарь), Р. Х. ФАРХАДИ, Э. ЮСУПОВ.

Наш адрес:  
700000, Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 19  
123 456 78 9 10 11 12